

破解“藏粮于地”的周口“密码”

□记者 侯国防

粮食事关国运民生，粮食安全是维护国家安全的重要基石，而搞好高标准农田建设是提高粮食产能、推动农业现代化高质量发展的保障。

习近平总书记曾强调，“要加快高标准农田建设，强化农业科技和装备支撑”。作为农业大市，我市近几年始终坚持实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，以高标准农田建设为突破口，助推农业现代化高质量发展，切实保障粮食丰产丰收。在加快高标准农田建设中，我市不仅注重基础设施投入，而且更加突出科技保障能力，从而将一片片农田打造成“智慧田”，让农民种地实现了“智能化”。

6月20日上午，在鹿邑县穆店乡大孙庄村高标准农田里，几名群众正在管理玉米苗。在一旁指导的家庭农场主邱杰说：“今年是一个好年景，我承包的土地小麦亩产达1300多斤。你看，这刚长出的玉米苗根粗苗壮、长势喜人，秋季丰收有望，还是种植高标准农田收成好啊！”

“今年我们建设高标准农田18万亩，其中高效节水示范区1.2万亩，全部按照建设标准化、装备现代化等‘五化’标准打造高标准农田示范区，真正让农民实现了种地的‘智能化’。”鹿邑县农田

水利建设指挥部有关负责人说。

耕地是粮食生产的命根子。近几年，我市坚持把高标准农田建设作为提高粮食产能、推动农业高质量发展的重要工作来抓，整合各类涉农资金，持之以恒推进高标准农田建设。

看到仓储内金黄、饱满的小麦，商水县张庄镇种粮大户周群元欣喜不已。前年，他率先在项目区内流转土地1000多亩。在现代农业科技和新型农业装备的保障下，周群元切身体会到了什么叫“现代农业”。“现在种地比以前省劲多了，政府给我们打造的平台，让我们种地的效率倍增，收益也好了。”周群元说。

市农业农村局有关负责人介绍说，我市有耕地面积1286万亩，其中基本农田1089万亩。目前，全市已建设高标准农田886万亩，2019年、2020年建成高标准农田159万亩。通过高标准农田建设，改善和消除主要限制性因素，全面提升农田质量，实现“田成方、林成网、路相通、渠相连、旱能浇、涝能排”的既定目标，在2020年抵御夏粮干旱、秋粮洪涝灾害中发挥了关键作用。

同时，我市首批选择商水、郸城、淮阳3县区，集中连片打造了7万亩的高效节水灌溉示范区，按照整体规划、分步

实施、特色发展的思路，将自动喷灌、智慧农业、良种繁育、病虫防控、水肥一体、三产融合、休闲旅游等现代农业元素融入高效节水灌溉示范区，探索出了“高标准农田+N新模式”，使之不仅成为旱涝保收的高产稳产田，也是规模化经营、社会化服务的示范田，不仅是种养结合、循环利用的绿色发展田，也是产加销链条衔接、三产融合的样板田，为扛稳国家粮食安全重任、保障粮食丰产稳产打下了坚实基础。

商水县探索出“高标准农田+农业规模经营”模式，将3万亩示范区全部流转给新型农业经营主体，采取“六统一”（统一标准、统一品种、统一种植、统一管理、统一经营、统一品牌）模式，重点打造小麦良种繁育基地，创建种业新品牌。

“商水县已建设高标准农田116.5万亩，其中5万亩高效节水灌溉示范区亩均纯收益2336元/年，比一般高标准农田增加636元。全县粮食总产连续10年超过22亿斤，2020年达到了24.15亿斤，今年收成更好，为保障国家粮食安全作出了重大贡献。”商水县农业农村局有关负责人说，由于高标准农田建设，种粮大户收益得到了保障，土地流转的积极性空前高涨。

郸城县采取“高标准农田+三产融合”“高标准农田+农业科技试点”两种方式，将农业生产、产品加工销售、美丽乡村建设和高标准农田建设结合起来，通过企业全产业链对高标准农田提质增效，促进农村一二三产融合发展。该县国家农业科技园区打造高效节水灌溉示范区2万亩，大力改善园区生产基础条件。同时，将高标准农田建设与农业科技研发、推广应用相结合，把农业科技专家大院植入建成的高标准农田项目区，打造成农业科技研究、示范、推广、培训和产业开发的综合示范平台，持续提高农业科技贡献率。

淮阳区打造“高标准农田+特色产业发展”模式，将2万亩示范区项目与特色产业发展相结合，在确保良田粮用、口粮安全的前提下，探索将特色蔬菜种植业布局到示范区，围绕国家地理标志保护产品黄花菜种植，提升高标准农田的综合收益。

“今年，周口市着力打造100.9万亩高标准农田，下达了资金，明确了任务。计划到2025年，将建成高标准农田1000万亩。”市农业农村局有关负责人说，今后，我市将通过高标准农田建设，推动全市农业高质高效发展。③2

万人同唱展红心 奏响百年新乐章

——商水县庆祝建党100周年歌咏大赛侧记

□见习记者 何晴 文/图

6月22日晚，暮色将至，阳城华灯初上，车轮声，人声鼎沸，大家都朝着县体育馆中心的方向会集。放眼望去，党旗随着微风轻轻飘扬，商水一小的学生在舞台上进行着最后的排练；台下人头攒动，党员志愿者分点维持现场秩序，代表队队员相互整理着党徽，孩子们挥舞着手中的红旗一蹦一跳地围绕在大人身边，所有人都在期待着这场全民活动的到来。

“向前进向前进，革命气势不可阻挡；向前进向前进，朝着胜利的方向朝着革命的方向……”19时30分，商水县“庆祝建党100周年万人同唱一首歌暨歌咏大赛”正式拉开帷幕，欢乐的歌声冲破云霄，飞翔在阳城大地上。来自商水县乡镇办和县直的21家单位放声高歌、激情开唱，为党的百年华诞献上最诚挚的祝福。

舞台上，各单位合唱团着装整齐、精神饱满、斗志昂扬，整体风格端庄大方、自然流畅。虽不是专业歌唱人员，但经过近两个月的排练，普遍达到了音准到位、声部均匀、优美动听的效果，台下不时传来阵阵欢呼声和叫好声。六月的晚霞映红了人们的脸庞，红色的党旗照耀着人们的胸膛，数十首红歌音符奏响了人们祝福党的乐章。歌曲《我们走在大路上》意气风发、斗志昂扬；《祖国不会忘记》歌颂默默奉献的人们；《保卫黄河》气势如虹，锐不可当；

《抗美援朝之歌》颂出大国担当；《旗帜颂》《走向复兴》《百年风雨路》《中国进入新时代》一路高歌猛进，勾

勒出一幅幅党带领人民群众共同奋进的历史画卷；《映山红》唱出对红军的赞美；《十送红军》更是表达了红军历尽千苦后、探索出一条前进道路的壮举；《歌唱祖国》《我和我的祖国》《我爱你中国》《我的祖国》《在灿烂的阳光下》，脍炙人口的红歌唱出人民对党和祖国最深沉的爱。

大赛中，许多合唱团勇于创新，形式新颖、别具一格。演唱方法上有领唱、合唱等，有些还添加了朗诵、演奏乐器等环节。县中医院、县总工会联队则以情景剧的方式表现出医护人员在抗击疫情中奉献自我、勇于担当的大无畏精神。“不知道病毒的可怕，但我不能停下我的脚步。为了我的祖国，为了我强大的祖国……”振奋人心的强音为红歌注入了更加浓烈的感情色彩。表演形式上也颇多创新，或多人伴舞，或举牌为党庆生，或手挽手做波浪状，或边唱边变化队形。县文广旅局、县信访局联队身穿红军服装，以特定的舞蹈动作再现了红军当年过雪山草地时的场景，逼真的历史感引得台下观众阵阵叫好。在现场观看演出的徐女士挥舞着手中的党旗，激动地对记者说：“正值党的百岁华诞，老百姓都想为祖国献上一份自己的礼物，虽然我没能参加合唱，但作为观众能为他们摇旗呐喊，也让我有一种心愿达成的感觉。祝福我们的党永葆青春，祝福我们的祖国繁荣昌盛！”

在“万人同唱一首歌”活动中，由全县90多家单位组成的65个代表队近5000人的方阵分区明确、着装整齐、精神饱满，场内数千名群众挥动着手中的五星红旗。伴随着音乐响起，万人起立，共



商水县庆祝建党100周年歌咏大赛比赛现场

同齐唱《没有共产党就没有新中国》。人们挥舞着手中的党旗，无人机飞向高空，记录下了这片“红色的海洋”。与此同时，舞台上喷发的五彩气球，带着万人对党的祝福飞向天，现场气氛升至最高点。退伍军人张先生看到此情此景，面对记者的采访不禁感慨：“这次真没白来！万人同唱一首歌的大场面我是第一次见到，非常震撼！这不仅仅是一场歌咏大赛，更是一堂别开生面的党史教育课！我也受到了一次精神洗礼。革命精神在传承、在接力！一定要铭记历史、不忘初心，好好珍惜现在来之不易的美好生活。”

从党政系统到学校、银行系统，历时近两个月的集中筹备；从领导班子到普通群众，共有65支队伍数百人激情参

赛。这次歌咏大赛，是商水县近年来组织的规模最大、历时最长、参加人数最多的一次活动，更是奋斗百年路、启航新征程的一次大型全民活动。在需凝心聚力、团结一致、快速发展的关键时期，举办这次合唱活动，将进一步增强全县各级党组织和广大党员干部勇于担当、担责、担重的决心，激励其以更加奋发有为的精神状态投入到宏伟蓝图的建设中去。

歌咏大赛结束后，场内的许多群众久久不愿散去，他们仍在原地挥动着手中的红旗，自发哼唱着《没有共产党就没有新中国》。是啊，活动虽已落幕，但其影响深远，对红色经典的传唱仍会继续，对伟大的党的讴歌永不停止……③3



扫一扫 看视频